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Rys. 2.1. Podstawowa zaleznos¢ obliczeniowa pomig¢dzy odksztatceniami i naprezeniami w betonie

W celu obliczenia wartosci sity w betonie nalezy wykona¢ catkowanie po wysokosci
strefy Sciskanej przekroju.

Rys. 2.2. Przebieg odksztalcen i naprezen w betonie w strefie Sciskanej

Korzystajac z zaleznosci (2.1) oraz (2.2) 1 prawa ptaskich przekrojow, catkowita
site w betonie mozna zapisa¢ w postaci
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2.1. Przekroje ze strefq rozciggang 2]

Bardzo wygodna jest posta¢ bezwymiarowa, gdzie n, = N, /(f,,bd) 1 & = x/d.
Wtedy rownanie (2.4a) mozna zapisac nastepujaco:
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W analogiczny spos6b mozna wyznaczy¢ warto$¢ momentu wzgledem osi obo-
jetnej. Opisuje to zaleznos¢
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Wzory (2.7) oraz (2.4b) pozwalaja okresli¢ wzgledne miejsce dziatania wypadkowe;j

sity w betonie:
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Wykorzystanie zmiennych bezwymiarowych umozliwia podanie zaleznosci (2.4b),
(2.7) oraz (2.9) dla wszystkich klas betonu. Sg one zestawione w tabeli 2.1.



